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دبیرستان محمودیه18

کدام گزینه درست است:  1

نیرو الزاماً، در راستاي حرکت است. شتاب الزاماً، در راستاي حرکت است.

بردار تغییرات سرعت با برآیند نیروها هم جهت است. اگر مقدار سرعت ثابت باشد حتماً شتاب حرکت صفر است.

21

مطابق شکل زیر دو شخص ساکن بر روي سطح افقی بدون اصطکاکی، شروع به وارد کردن نیرو به یک دیگر در راستاي افق می کنند. اگر   2

) می گیرد  باشد، همچنین مدت زمانی که دو شخص به یکدیگر نیرو وارد می کنند  ثانیه  و بزرگی شتابی که شخص (

باشد، فاصلۀ دو شخص  ثانیه پس از جدا شدن از یکدیگر چند متر می شود؟ (در لحظۀ جدا شدن فاصلۀ دو شخص از یکدیگر را صفر در نظر بگیرید
و از نیروي مقاومت هوا صرف نظر شود.)

= 2m1 m212m/s20٫4

4

3٫29٫6

2٫44٫8

جسمی به جرم   تنها تحت تأثیر سه نیرو به اندازه هاي  ،   و   قرار دارد و ساکن است. اگر  3

جهت نیروي   برعکس شود، اندازه ي شتاب حرکت جسم چند متر بر مجذور ثانیه می شود؟

جسم هم چنان ساکن می ماند.

2kg= 20NF1= 15NF2= 10NF3

F
→

3

107٫55

،  و  جسمی به جرم  که روي سطح افقی بدون اصطکاکی قرار دارد، تحت تأثیر سه نیروي افقی   4

به حالت تعادل قرار دارد. اگر اندازة دو نیروي  و  بدون تغییر جهت به  مقدار اولیه کاهش یابد، چند ثانیه پس از این طول می کشد تا تندي

جسم از صفر به  برسد؟

2kg= 8NF1= 5NF2= 12NF3

F ⃗ 
1F ⃗ 

2
2
3

8 m/s

10248

اتومبیلی به جرم  تن با سرعت ثابت  در حرکت است و بر اثر ترمز، با شتاب ثابت در مدت  ثانیه می ایستد. اندازه ي برآیند  5

نیروهاي وارد بر اتومبیل در این مدت چند نیوتن است؟

1٫220
m

s
5

48 × 1034٫8 × 10324 × 1032٫4 × 103

جسم ساکنی به جرم  کیلوگرم در یک لحظه تحت تأثیر دو نیروي  و  در  قرار می گیرد. اندازة سرعت متوسط  6

جسم پس از  ثانیه چند متر بر ثانیه است؟

5= 3F ⃗ 
1 i ⃗ = −4F ⃗ 

2 j ⃗ SI

3

1٫530٫50٫6

دو ذرة  و  در مجاورت هم قرار می گیرند و تحت تأثیر نیروي الکتریکی متقابلی که بینشان ایجاد می شود شتاب می گیرند اگر شتاب  7

، دو برابر ذرة  و بار الکتریکی آن نصف ذرة  باشد جرم جسم  چند برابر جرم جسم  است؟ ذرة 

AB

ABBAB

1
2

124

1



M=5 kg

k =200N/m
F

 

جسمی روي یک سطح افقی تحت تأثیر نیروي افقی  با سرعت ثابت کشیده می شود. اگر افزایش طول فنر درضمن حرکت  سانتی متر  8

باشد، ضریب اصطکاك جنبشی بین جسم و سطح کدام است؟ 

F5

(g = 10 m/ )s2

0٫2

0٫25

0٫3
0٫4

شخصی روي سطح افقی، یک صندوق را به سمت غرب هُل می دهد. در این عمل، نیروهاي اصطکاك وارد به شخص و صندوق، به ترتیب،  9
هر یک به کدام جهت است؟

هر دو شرق شرق و غرب هر دو غرب غرب و شرق

جسمی به جرم  را با تندي اولیۀ  بر روي سطحی افقی پرتاب می کنیم. اگر بزرگی نیروي اصطکاك جنبشی وارد بر جسم  10

برابر با  باشد، جسم پس از طی چه مسافتی بر حسب متر متوقف می شود؟

800g15m/s

6N

15122025

فنري با ثابت  را به وزنه اي به جرم  بسته ایم و آن را با سرعت ثابت روي یک سطح افقی می کشیم اگر فنر در حالت  11

افقی باشد و  افزایش طول پیدا کرده باشد، ضریب اصطکاك جنبشی بین جسم و سطح چقدر است؟ 

50N/m5kg

10cm(g = 10m/ )s2

0٫10٫20٫30٫4

اتومبیلی به جرم یک تُن با سرعت ثابت  در حرکت است (در جاده افقی) ناگهان راننده ترمز می کند. اگر نیروي موتور اتومبیل  12

 باشد،  اتومبیل با چه شتابی و طی چه مسافتی متوقف می شود؟

   و     و    و     و  

20m/s

500N

a = 1100ma = 0٫5400ma = 2300ma = 1200m

F

m=20kg

، ثابت فنر برابر با  و تغییر طول فنر از حالت در شکل زیر، اگر ضریب اصطکاك جنبشی بین جسم و سطح افقی برابر با   13

اولیه ي آن برابر با  باشد، شتاب حرکت جسم چند متر بر مجذور ثانیه است؟ ( و از جرم فنر صرف نظر کنید.)

0٫1100
N

m

40cmg = 10
N

kg

0٫250٫5

12

فنري را از یک نقطه آویزان کرده و به انتهاي آن وزنه  گرمی می آویزیم طول فنر در این حالت  سانتی متر می شود. اگر    14

گرم دیگر به وزنه آویخته شده به فنر اضافه کنیم، طول فنر  سانتی متر می شود طول فنر بدون وزنه چند سانتی متر است؟
50020100

22

8101412

جسمی را با تندي اولیۀ  روي یک سطح افقی پرتاب می کنیم. اگر جسم پس از  ثانیه متوقف شود، ضریب اصطکاك جنبشی  15

جسم با سطح کدام است؟ 

8m/s2

(g = 10 N/kg)

0٫20٫10٫40٫5

F1=120N

F2

در شکل زیر جسم  در آستانۀ حرکت قرار دارد. اندازة اختلاف بیش ترین و کم ترین اندازة نیروي قائم  برابر با چند  16

نیوتون است؟ 

m = 4kgF2

(g = 10N/kg, = 0٫25)μs

6070

3010
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در شکل زیر، نردبانی به جرم به دیوار قائم و بدون اصطکاکی تکیه داده شده است و ضریب اصطکاك ایستایی بین سطح افقی و  17

نردبان برابر با  است. در آستانۀ سُر خوردن نردبان، نسبت اندازة نیرویی که دیوار قائم به نردبان وارد می کند. به اندازة نیرویی که سطح

( افقی به نردبان وارد می کند، کدام است؟ (

20kg

0٫75

g = 10N/kg

3
5

3
4

2
5

2
3

جسمی به جرم  کف آسانسوري قرار دارد. وقتی آسانسور با شتاب رو به بالاي  به سمت بالا می رود. نیرویی که از طرف  18

جسم بر کف آسانسور وارد می شود  است و وقتی با شتاب رو به پایین  به سمت پایین می رود، نیروي وارد بر کف آسانسور  است،

اختلاف  و  چند نیوتون است؟ 

صفر

5kg2m/s2

N2m/s2N ′

NN ′(g = 10m/ )s2

102040

F

 

در شکل زیر درون سطلی به جرم  ، وزنه اي به جرم   گذاشته شده و با نیروي قائم   به سمت بالا حرکت داده می شود.  19

اگر اندازه ي نیرویی که از سوي وزنه به کف سطل وارد می شود   باشد، اندازه ي نیروي   چند نیوتون است؟   

1٫5kg1kgF
→

12NF
→

(g = 10 )
N

kg

10203040

 

m F

جسمی را مطابق شکل با نیروي افقی  به دیواره قائمی فشرده ایم و جسم ساکن و بزرگی نیروي اصطکاك برابر با  است. اگر اندازة  20

نیروي افقی وارد بر جسم بیش تر شود، نیروي اصطکاك برابر با  و اگر جسم با سرعت ثابت به سمت پایین حرکت کند، اندازة نیروي اصطکاك

برابر با   می شود. کدام گزینه در مورد مقایسۀ اندازة این سه نیرو درست است؟

F ⃗ f

f ′

f ′′

f = =f ′ f ′′> f >f ′ f ′′

> = ff ′′ f ′= f >f ′ f ′′

F

F1

2

مطابق شکل زیر، دو نیروي  و  که اندازة هر کدام برابر با  است، در لحظۀ  به طور همزمان به جسمی به جرم   21

که روي سطحی افقی در حالت سکون قرار دارد، وارد می شود و جسم با شتاب  در راستاي افق شروع به حرکت می کند. اگر پس از 

( نیروي قطع شود، کدام گزینه در مورد حرکت جسم پس از لحظۀ  صحیح نیست؟(

متحرك پس از  متر جابه جایی متوقف می شود.

متحرك به حرکت خود با شتاب  ادامه می دهد.

متحرك پس از  متوقف می شود.

متحرك با شتاب  به حرکت خود ادامه می دهد.

F1
→

F2
→

20Nt = 05kg

1m/s26s

F1
→

t = 6sg = 10N/kg

18

1m/s2

6s

−1m/s2

F = 50N1

F = 30N2

4 kg

در شکل زیر نیرو هاي  و  بر جسمی به جرم  وارد می شوند و جسم در آستانۀ حرکت به سمت پایین  22

است. از جرم جسم چند گرم بکاهیم تا جسم در آستانۀ حرکت به سمت بالا قرار گیرد؟ 

= 50NF1= 30NF24kg

(g = 10N/kg)

2002000

1001000
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F=60N

µs = 0/8
µk = 0/5

m = 8 kg

مطابق شکل روبه رو، به جسم ساکنی به جرم  نیرویی افقی به بزرگی  وارد می شود. اندازه ي نیرویی که از طرف سطح بر جسم  23

وارد می شود، برحسب نیوتون کدام است؟ 

8kg60N

(g = 10 )
N

kg

40 5
−−

√100

8050

7 cm5

در شکل زیر وزنه اي توسط فنري از سقف آسانسوري که ساکن است، آویزان و در حال تعادل است. طول اولیۀ فنر  بوده که در  24

اثر آویزان بودن وزنه، طولش به  رسیده است.  اگر فاصلۀ وزنه از کف آسانسور  باشد،  آسانسور حداقل با چه شتابی بر حسب
متر بر مجذور ثانیه بالا رود تا وزنه به کف آسانسور برسد؟  

( ( و 

150cm

180cm7٫5cm

g = 10 m

s2
= 200kفنر

N

m

22٫5

1٫51

37°

 

در شکل مقابل نردبامی به وزن  به دیوار قائم بدون اصطکاکی (نسبت به نردبام) تکیه داده و بر روي سطح افقی داراي اصطکاکی در  25

آستانۀ لغزش قرار دارد. اگر در این لحظه امتداد نردبام با دیوار قائم  و نیرویی که سطح افق به نردبام وارد می کند در امتداد نردبام باشد،

ضریب اصطکاك ایستایی بین سطح افق با نردبام کدام است؟ 

W

37∘

(cos = sin = 0٫8)37∘ 53∘

0٫25

0٫6

0٫75

0٫8

 

مطابق شکل زیر، نردبانی به جرم  به دیوار قائم بدون اصطکاکی تکیه داده شده و ضریب اصطکاك ایستایی زمین با نردبان برابر با   26

 است. اگر نردبان در آستانۀ لغزش باشد، بزرگی نیرویی که زمین به نربان وارد می کند، چند برابر بزرگی نیرویی است که دیوار قائم به
نردبان وارد می کند؟

m

0٫5

15
−−

√
5
−−

√

2
2

 

2kg F

F

در شکل مقابل، ضریب اصطکاك ایستایی بین سطح قائم و جسم برابر با  است. کمینۀ اندازة نیروي  چند نیوتون تا جسم در  27

( آستانۀ حرکت رو به پایین قرار گیرد؟(

0٫5F

g = 10N/kg

40
3

40

3032

4
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4F kg

آسانسوري که در حال حرکت به سمت پایین است، با شتابی به بزرگی  در حال توقف است. شخصی درون این آسانسور،  28

جسمی به جرم  را با نیروي افقی  به دیوارة قائم آسانسور می فشارد. اگر ضریب اصطکاك ایستایی دیوارة آسانسور با جسم

برابر  باشد و در مدت حرکت آسانسور، جسم روي دیوارة نلغزد، نیروي برآیندي که جسم به دیوارة آسانسور وارد می کند، چند نیوتون

( است؟ (

2٫5m/s2

4kgF = 120N

0٫5

g = 10m/s2

5030 17
−−

√

13060 5
−−

√

 
m=5 F=30Nkg

در شکل زیر جسم  در سطح افقی ساکن است. نیروي افقی  به مدت  ثانیه بر این جسم اثر کرده و پس از قطع نیرو،  29

جسم پس از مدتی متوقف می شود. اگر  باشد، کل مسافت طی شده توسط جسم چند متر است؟

5kgF = 30N5

= 0٫4μk

12٫525

37٫550

جسمی به جرم  تحت تأثیر سه نیروي   و  با سرعت ثابت   و هم جهت با نیروي  30

  حرکت می کند. اگر نیروي   حذف شود؛ دو ثانیه پس از این لحظه، بزرگی سرعت جسم چند متر بر ثانیه می شود؟

2kg= 20N , = 10NF2 F1= 15NF315
m

s

F1
−→

F1
−→

5152510

2kg F1=10N

F2=20N

در شکل زیر، جسم با سرعت ثابت در مسیري  مستقیم در حال حرکت است. اگر اندازة نیروي  را دو برابر کنیم، شتاب حرکت  31

( جسم چند متر بر مجذور ثانیه می شود؟ (

F1
→

g = 10N/kg

2٫54

58

Fe

(cm)

(N)

40

8
4 8  

نمودار اندازة نیروي کشسانی فنر برحسب طول آن، مطابق با شکل زیر است. اگر این فنر را از دو طرف با نیروي افقی  بکشیم،  32
طول آن چند سانتی متر می شود؟ (جرم فنر ناچیز فرض شود.)

24N

3

6

8

10

جهت حرکت

 

گلوله اي به جرم  به طور مایل پرتاب می شود. اگر نیروي مقاومت هوا ثابت و برابر  باشد، اندازه و جهت شتاب گلوله در نقطۀ  33

( اوج (بالاترین نقطه نسبت به محل پرتاب) کدام گزینه است؟ (

 و  و 

 و  و 

200g2N

g = 10m/s2

10 m/2
−−

√ s2↘10 m/2
−−

√ s2↙

5 m/2
−−

√ s2↘5 m/2
−−

√ s2↙

5
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در یک مسیر مستقیم، جسمی به جرم  روي یک سطح افقی قرار دارد و نیروي افقی و ثابت  از زمان  بر آن وارد می شود،  34

، نیرو قطع شده و جسم  ثانیه به طوري که سرعت آن در  به صورت   با زمان تغییر می کند. اگر  پس از اعمال نیروي 

، با شتاب ثابت متوقف شود، اندازه ي نیروي  چند نیوتون است؟ پس از قطع نیروي 

2kgF ⃗ t = 0

SIv = 2t + 33sF ⃗ 6

F ⃗ F ⃗ 

4678

4

0 2 6 10

v m
s

t s

نمودار سرعت – زمان حرکت آسانسوري که از حالت سکون و به طرف پایین شروع به حرکت می کند، مطابق شکل زیر است. اگر  35

شخصی به جرم    درون این آسانسور روي ترازویی فنري ایستاده باشد، اندازة اختلاف بیشترین و کمترین عددي که ترازو نشان می دهد،

برابر با چند نیوتون است؟  

صفر

60 kg

(g = 10 )
N

kg

60

120180

kg2g

F

مطابق شکل مقابل فنري با جرم ناچیز، با طول عادي  و ثابت فنر  به جسمی به جرم  بسته شده و مجموعه با  36

شتاب  در راستاي قائم به سمت پایین در حال حرکت است. اگر نوع حرکت جسم کندشونده باشد، طول فنر در این حالت چند سانتی متر

است؟ ( و از مقاومت هوا صرف نظر شود.)

15cm1400
N

m
2kg

4
m

s2

g = 10
N

kg

1713

2014

4 t8 (s (

V (m s (

 

نمودار سرعت- زمان حرکت آسانسوري که از حال سکون در راستاي قائم به طرف پایین به حرکت در می آید مطابق شکل است.  اگر  37

اختلاف دو نیرویی که از طرف سطح آسانسور به شخص واقع در آن در دو حالت وارد می شود   باشد، بیشترین مقدار سرعت آسانسور در

طول حرکت چقدر است؟ (جرم شخص  است.)

120N

60kg

2 m

s
3 m

s

6 m

s
4 m

s

یک بالون هواي داغ به جرم  با شتاب  در راستاي قائم در حال پایین آمدن است. چه جرمی برحسب  را باید سریعاً از  38

آن بیرون راند تا بالون با شتاب  در جهت رو به بالا حرکت کند؟ (  و فرض کنید در هر دو حالت نیروي رو به بالایی از طرف

هوا به بالون وارد می شود، که بر اثر کاهش جرم بالون تغییر نمی کند.)

600kg5 m

s2
kg

5 m

s2
g = 10 m

s2

100200300400

Fkg2

در شکل زیر، جسمی به جرم  روي آسانسور قرار دارد و آسانسور با شتاب  به سمت بالا شروع به حرکت می کند. اگر  39

جسم در آستانۀ لغزش روي سطح آسانسور باشد، تغییر طول فنر چند سانتی متر است؟ (ضریب اصطکاك ایستایی بین جرم و آسانسور  ، 

(  ، ثابت فنر 

2kg2m/s2

0٫5 =

g = 10m/s2400N/m

2٫52

33٫5

6

ک
می
ینا
د

دبیرستان محمودیه18



48 N

 

مطابق شکل زیر، جسمی به جرم  توسط نیرویی افقی به بزرگی  به دیوارة آسانسوري فشرده شده و در آستانۀ حرکت به  40
سمت پایین قرار دارد. اگر آسانسور با شتاب ثابت در حال حرکت به سمت بالا باشد، اندازة شتاب حرکت آسانسور برحسب متر بر مجذور ثانیه و

( نوع حرکت آن مطابق کدام گزینه است؟ ( و 

، تندشونده ، تندشونده ، کندشونده ، کندشونده

4kg48N

g = 10
N

kg
= 0٫5μs

4646

شخصی به جرم  درون یک آسانسور بر روي ترازویی ایستاده است. آسانسور از حال سکون با شتاب ثابت  به سمت پایین  41

شروع به حرکت می کند و سپس با شتاب ثابت به بزرگی  متوقف می شود. اختلاف بین بیشینه و کمینۀ اندازة نیرویی که ترازو نشان می دهد،

چند نیوتون است؟ 

60kg2
m

s2

3
m

s2

(g = 10 )
N

kg

300480600780

8kg F

مطابق شکل زیر، جسمی به جرم  روي سطحی افقی تحت تأثیر نیروي افقی  کشیده می شود. اگر افزایش طول فنر  باشد،  42

شتاب حرکت جسم  و اگر افزایش طول فنر  باشد، شتاب حرکت جسم  خواهد شد. ضریب اصطکاك جنبشی بین جسم و

سطح چقدر است؟ ( و از جرم فنر صرف نظر شود.)

8kgF10cm

2٫5
m

s2
15cm5

m

s2

g = 10
m

s2

0٫20٫250٫70٫75

F

مطابق شکل زیر، جسمی به جرم  روي کف آسانسوري که به سمت بالا در حال حرکت است، قرار دارد. این جسم تحت تأثیر نیروي  43

افقی  روي سطح افقی با سرعت ثابت در حال حرکت است. اگر ضریب اصطکاك جنبشی بین جسم و کف آسانسور  باشد،

به ترتیب از راست به چپ بزرگی شتاب برحسب  و نوع حرکت آسانسور مطابق کدام گزینه است؟ 

، کندشونده ، تندشونده

، تندشونده ، کندشونده

4kg

F = 4N0٫2
m

s2
(g = 10 )

m

s2

52

52

مطابق شکل زیر نردبانی به جرم  به دیوار قائم بدون اصطکاکی تکیه داده شده است. اگر نردبان در آستانۀ سر خوردن باشد،  44

اندازة نیرویی که دیوار قائم به نردبان وارد می کند چند نیوتون است؟ 

15kg

(g = 10 , = 0٫6)
N

kg
μs

2590

15030 34
−−

√

m

F

F  

مطابق شکل زیر جسمی به جرم  تحت تأثیر دو نیروي هم اندازه و عمود برهم روي سطح افقی داراي اصطکاکی در حال حرکت  45

( است. اگر بزرگی نیرویی که سطح به جسم وارد می کند،  باشد، شتاب حرکت جسم چند  است؟ (

2kg

150N
m

s2
g = 10 , =

N

kg
μk

3
4

26٫5

54
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m

g

در شکل زیر، جسمی به جرم  بر روي فنري سبک با ثابت  در حال تعادل قرار دارد. آسانسور از حال سکون با شتاب  46

ثابت به بزرگی  به سمت بالا شروع به حرکت می کند، سپس با تندي ثابت به حرکت خود ادامه می دهد و در ادامه با شتاب ثابت به بزرگی 

 متوقف می شود. اگر طول فنر در مرحلۀ حرکت تندشوندة آسانسور  و در مرحلۀ حرکت کندشوندة آن  باشد، حاصل 

برحسب سانتی متر کدام است؟ 

1٫2kg400
N

m

2
m

s2

3
m

s2
L1L2−L1 L2

(g = 10 )
N

kg

−1٫52

1٫5−2

K=50 N0m

مطابق شکل زیر، شخصی به جرم   درون آسانسوري که با شتاب ثابت   از حال سکون به سمت پایین شروع به حرکت  47

می کند، قرار دارد. این شخص فنري را که از سقف آسانسور آویزان است به سمت پایین می کشد. اگر تغییر طول فنر نسبت به حالت عادي آن 

  باشد. نیروي عمودي که کف آسانسور به شخص وارد می کند، چند نیوتون است؟ 

60kg2
m

s2

15cm(g = 10 )
N

kg

480

675

405

555

مکعبی با سرعت اولیۀ  روي یک سطح افقی و مماس بر سطح پرتاب می شود. اگر ضریب اصطکاك جنبشی بین جسم و سطح  48

افقی  باشد. بعد از طی مسافت  متر روي سطح سرعت مکعب چند  می شود؟ 

10m/s

= 0٫1μk32m/s(g = 10m/ )s2

4567

m
m=4kg

F=20 N))

µk =0/4  

در شکل مقابل جسم روي سطح افقی با ضریب اصطکاك  ساکن است. نیروي افقی  به مدت  به جسم  49
اثر کرده و قطع می شود از لحظۀ شروع تا توقف کامل جسم مسافت چند متر را طی می کند؟

= 0٫4μκF = 20N10(s)

52٫562٫5

72٫582٫5

F=60N

µs = 0/8
µk = 0/5

m = 8 kg

مطابق شکل روبه رو، به جسم ساکنی به جرم  نیرویی افقی به بزرگی  وارد می شود. اندازه ي نیرویی که از طرف سطح بر جسم  50

وارد می شود، برحسب نیوتون کدام است؟ 

8kg60N

(g = 10 )
N

kg

40 5
−−

√100

8050

m 0/4
F = 30

= kg
μk = 0/1

در شکل مقابل جسمی به جرم  با نیروي افقی  به دیواري فشار داده می شود. شتاب لغزش جسم چند متر بر مجذور ثانیه  51
است؟

0٫4kgF

012٫5g
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باسکولABباسکول

50kg

در شکل روبه رو باسکول   را نشان می دهد. اگر جرم شخص  باشد، باسکول  چند نیوتن را نمایش می دهد؟   52400N ، A70kgB

(g = 10 )
N

kg

100

600

700

800

A

B

F= Nm= kg 40030

کره نشان داده شده بین دو سطح صیقلی و صاف در تعادل قرار دارد. برآیند نیرویی که دیوارة  و  بر کره وارد می کند چند نیوتون  53
است؟

AB

700500

600400

F

در شکل زیر، با اعمال نیروي افقی  به فنر سبکی که طول عادي آن  است، جسمی به جرم  را طوري به دیوار قائم  54
می فشاریم که جسم در آستانۀ حرکت رو به پایین قرار گیرد. طول فنر در این حالت به چند سانتی متر می رسد؟ (

(

F ⃗ 13cm2kg

g = 10 , = 0٫4, = 1000
N

kg
μs Kفنر

N

m

58

1213

0 15 20

30

t s( (

p(kg.m s (

نمودار شکل مقابل، اندازه ي تکانه ي جسمی به جرم  را که در مسیري مستقیم و افقی حرکت می کند برحسب زمان نشان می دهد.  55

اگر نیروي ثابت افقی  در  ثانیه ي ابتداي حرکت به جسم وارد و سپس قطع شده باشد، اندازه ي نیروي  چند نیوتون بوده است؟

2kg

F ⃗ 15F ⃗ 

2

4

6

8

جسمی به جرم  روي سطح افقی بدون اصطکاکی با سرعت  درحال حرکت است. اگر نیروي افقی  درجهت حرکت  56

جسم به مدت  ثانیه بر جسم وارد شود، در پایان این مدت، تکانه ي جسم چند  می شود؟

2kg5
m

s
F = 3N

4
kg ⋅ m

s

12182238

اندازه ي تکانه ي جسمی که با سرعت ثابت و در مسیري مستقیم در حال حرکت است  است. نیروي ثابت  در راستاي  57

حرکت جسم و به مدت زمانی  به جسم وارد شده و سرعت جسم را به  مقدار اولیه و در خلاف جهت حرکت اولیه آن می رساند. بزرگی

نیروي  چند نیوتون است؟

24
kg ⋅ m

s
F
→

2s
1
3

F
→

481632
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kg
s

(t

p )(

s)

m

4

1 30

نمودار  متحرکی که در مسیري مستقیم حرکت می کند، به صورت سهمی شکل مقابل می باشد. اگر جرم جسم  باشد، سرعت  58
اولیه جسم چند متر بر ثانیه است؟

p − t2kg

1

1٫5

2

3

kg.m
s ((p

16

80 t ( s (

نمودار تکانه بر حسب زمان جسمی به جرم  که تحت تأثیر نیروي افقی  روي سطح افقی داراي اصطکاکی با ضریب اصطکاك  59

جنبشی  حرکت می کند، مطابق شکل مقابل است. بزرگی نیروي  چند نیوتون است؟ 

2٫5 kgF ⃗ 

0٫2F ⃗ (g = 10 )
N

kg

1210

37

انرژي جنبشی یک دونده ي  کیلوگرمی با انرژي جنبشی یک گلوله ي  گرمی برابر است. در این حالت، بزرگی تکانه ي دونده  60
چند برابر بزرگی تکانه ي گلوله است؟

40100

12520

2

2-

0
2 4 6

a (m s (2

t ( s (

 

در شکل زیر نمودار شتاب - زمان متحرکی به جرم  که روي محور  در حرکت است، نشان داده شده است. اگر سرعت اولیۀ  61

متحرك  باشد. اندازة تکانۀ آن در لحظۀ  چند  است؟

2kgx

4m/st = 6skg ⋅ m/s

20

4

8

12

جسمی به جرم  با سرعت  در حرکت است. اگر با تغییر سرعت جسم، انرژي جنبشی آن  برابر شود. بزرگی تکانه ي آن  62

در  چه قدر افزایش می یابد؟

4kg10
m

s
9

SI

1280320360

اگر با ثابت ماندن جرم یک گلوله، انرژي جنبشی آن  درصد کاهش یابد، اندازه ي تکانه ي آن گلوله چند درصد کاهش می یابد؟  6375

20255075

جسمی به جرم  روي سطح افقی بدون اصطکاکی با سرعت ثابت  در حال حرکت است. اگر نیرویی افقی به بزرگی  در  64

خلاف جهت حرکت جسم به مدت  به جسم وارد شود، در پایان این مدت، اندازة تکانۀ جسم چند واحد  خواهد شد؟

4kg10 m/s5N

2sSI

50206030

0

10

2 4 5

نمودار نیروي وارد بر یک جسم برحسب زمان مطابق شکل زیر است. اندازة نیروي متوسط وارد بر این جسم در مدت  ثانیۀ اول چند  65
نیوتون است؟

5

10
3

5

710
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اگر سرعت جسمی  افزوده شود انرژي جنبشی آن  برابر می گردد تکانه اولیه آن چند  بوده است؟   664m/s9kg
m

s
(m = 5kg)

108416

13

F

t

N( (

s( (
05

20

10-

شکل زیر نمودار نیروي وارد بر جسمی به جرم   است که با سرعت اولیه ي   روي خط راست شروع به حرکت می کند.  67

سرعت جسم در لحظه ي   چند متر بر ثانیه است؟

2kg10
m

s

t = 10s

−5

−10

5

15

بر جسمی به جرم  کیلوگرم که با سرعت  خلاف جهت محور  حرکت می کند، نیروي ثابت  نیوتون در خلاف جهت حرکت  68
آن اثر می کند. پس از چه مدتی تکانۀ جسم با بزرگی تکانۀ اولیۀ آن برابر می شود؟

34m/sx20

1٫20٫81٫60٫6

جرم و حجم سیاره اي به ترتیب  و  برابر جرم و حجم کره ي زمین است. اگر شتاب گرانش در سطح زمین  باشد. شتاب  69
گرانش در سطح سیاره را حساب کنید.

489٫8 m/s2

19٫64٫99٫829٫4

دو جسم، به جرم  در فاصلۀ  به یکدیگر نیروي گرانشی به بزرگی  وارد می کنند. چند درصد از جرم یکی را برداشته و به دیگري  70

اضافه کنیم تا در همان فاصلۀ قبلی، بزرگی نیروي گرانشی بین آن ها  درصد کاهش یابد؟
mrF

25

75255033

جرم فضانوردي  است. اگر شتاب گرانش در سطح زمین  و شعاع متوسط کرة زمین  باشد، وزن این  71

فضانورد وقتی داخل سفینه اي است که در ارتفاع  کیلومتري سطح زمین به دور آن می چرخد، چند نیوتون است؟

صفر

80kg9٫8 m/s26400km

6400

800392196

ماهواره اي در فاصلۀ بین مریخ و زمین قرار دارد. اگر جرم زمین  برابر جرم مریخ باشد، فاصلۀ ماهواره از مرکز زمین چند برابر فاصلۀ  72
آن از مرکز مریخ باشد تا برایند نیروهاي گرانش وارد بر ماهواره از طرف این دو سیاره برابر صفر شود؟

9

92813

دو جرم نقطه اي  و  با نسبت جرم   در فاصله ي  متري از یک دیگر قرار دارند. جرم  را بین دو جسم و روي خط  73

،   بزرگی نیروي گرانشی بین   و  باشد، فاصله ي جرم  واصل آن ها طوري قرار می دهیم که بزرگی نیروي گرانشی بین   و 

از جرم   چند سانتی متر است؟

AB=
mA

mB

4
3

2M

mAM
1
3

mBMM

mB

2
3

1
3

200
3

100
3
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جسمی در فاصلۀ  از سطح زمین در یک دایره اي شکل به دور زمین می چرخد. اگر فاصلۀ جسم از سطح زمین به اندازة  افزایش  74

یابد، اندازة شتاب گرانش وارد بر آن چند برابر می شود؟ ( شعاع زمین است.)

Re2Re

Re

1
4

1
2

3
2

2

،  برابر حجم سیاره ي  و جرم آن  برابر جرم سیاره ي  باشد، اندازه ي شتاب گرانی در سطح سیاره ي  اگر حجم سیاره ي   75

چند برابر اندازه ي شتاب گرانی در سطح سیاره ي  است؟

A27B10BA

B

9
10

10
9

3
10

10
3

ماهواره اي در فاصلۀ  از سطح زمین روي مداري دایره اي به دور زمین می چرخد. اگر شتاب گرانشی در مکان ماهواره  درصد شتاب  76

گرانشی در سطح زمین باشد،  چند برابر شعاع کرة زمین است؟

R36

R

5
3

2
3

3
2

3
5

4 N
kg

20

μ k = 0/3

در شکل مقابل، جسم از حال سکون، در مسیر افقی و در لحظه ي  تحت نیروي ثابت به حرکت درمی آید و بعد از  ثانیه نخ بسته  77

شده به جسم پاره می شود. کل مسافتی که جسم از شروع حرکت تا لحظه ي ایستادن طی می کند، چند متر است؟ 

t = 03

(g = 10 )
m

s2

9121518

درون آسانسوري ساکن، جسمی به جرم  که به فنري قائم آویزان است، در حال تعادل قرار دارد. وقتی آسانسور از حال سکون و با  78

شتاب ثابت  به طرف پایین شروع به حرکت می کند، طول فنر برابر با  و وقتی از حال سکون با شتاب ثابت  به طرف بالا شروع

به حرکت می کند، طول فنر برابر با  می شود. ثابت این فنر چند واحد  است؟  و جرم فنر ناچیز است.)
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نمودار سرعت - زمان آسانسوري که در راستاي قائم به سمت بالا شروع به حرکت می کند مطابق شکل زیر است. اگر اندازة نیروي  79

عمودي که کف آسانسور به شخص داخل آسانسور وارد می کند در لحظۀ  برابر با  و در لحظۀ  برابر با  باشد، حاصل

(  کدام است؟ (
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شکل مقابل نمودار تغییرات سرعت ـ زمان آسانسوري را به هنگام صعود نشان می دهد. شخصی در این آسانسور روي ترازوي  فنري  80

ایستاده است. ترازو در مرحله دوم وزن شخص را  نشان می دهد. اگر تفاضل اعدادي که ترازو در مرحله ي اول و سوم نشان می دهد 

 باشد بزرگی  برحسب متر بر ثانیه برابر است با: 
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